
 

 

Cargo: AGENTE DA TPA 
 

INSTRUÇÕES 

1.Aguarde autorização para abrir o caderno de provas. 

2.Escreva, abaixo, seu número de inscrição. 

3.A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo 
permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova. 

4.Nesta prova, as questões são de Múltipla Escolha com quatro alternativas 
cada uma, das quais somente uma é a correta. 

5.Ao receber o cartão-resposta, examine, e assine-o abaixo. 

6.Transcreva para o cartão-resposta o resultado que julgar correto em cada 
questão, preenchendo completamente o espaço correspondente. A 
marcação da resposta deve ser feita com caneta esferográfica azul ou preta. 

7.No cartão-resposta, marcação de mais de uma alternativa em uma mesma 
questão, rasuras e preenchimento além dos limites do espaço destinado para 
cada marcação, anularão a questão. 

8.Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento. 

9.Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre 
candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos 
eletrônicos. O não cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do 
candidato. 

10.Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao fiscal. 
Aguarde autorização para devolver o cartão-resposta. 

11.O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração 
desta prova. 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS 
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Língua Portuguesa 

 

Leia o texto I e responda as questões 01 e 02. 
 

 
 
 
 
 
Questão 01 

Sobre colocação pronominal: “renda-se”, classifica-se em: 
 
A) Ênclise; 
B) Mesóclise; 
C) Pronome oblíquo; 
D) Próclise. 

 
Questão 02 

As palavras “conhece” e “entendimento”, respectivamente dentro das regras de 
acentuação tônica, são palavras paroxítonas. Assinale a seguir a proposição em que 
todas as palavras são paroxítonas. 
 
A) praia, sombra, café; 
B) casa, espetáculo, saúde; 
C) incrível, mesa, tórax; 
D) Priscila, viver, óculos. 
 

Texto II para responder às questões 03 e 04. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Questão 03 

No excerto: “para o meu sonho naufragar” o tipo de figura de linguagem utilizado na 
construção de sentido da frase é: 
 
A) Neologismo; 
B) Metáfora; 
C) Antítese; 
D) Paradoxo. 
 
Questão 04 

A palavra Naufragar, no fragmento do poema de Cecília Meireles, está em qual forma 
nominal do verbo? 

 
A) Participativo; 
B) Particípio; 
C) Infinitivo; 
D) Gerúndio. 
 

CANÇÃO 

 

Pus o meu sonho num navio 

e o navio em cima do mar; 
- depois, abri o mar com as mãos, 
para o meu sonho naufragar [...] 

 
                                                                   
(Cecília Meireles) 

 

“Renda-se, como eu me rendi. Mergulhe no que você não conhece como 
eu mergulhei. Não se preocupe em entender, viver ultrapassa qualquer 
entendimento”.       (Clarice Lispector) 

 



Texto III para responder às questões: 05, 06, 07 e 08. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Questão 05 

No que se refere a notícia, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) É comum o avistamento de baleias para acasalamento, nesta época do ano. 
B) O avistamento aconteceu no inverno. 
C) Um grupo de pessoas avistou a baleia no litoral catarinense. 
D) O biólogo presente na embarcação autorizou o abate do filhote, somente. 
 
Questão 06 

No fragmento: “O encontro pacífico no litoral catarinense é mais comum nesta época do 
ano”. A palavra em destaque pode ser substituída, sem perda de sentido, por: 
 
A) belicoso, manso; 
B) marulhoso, plácido; 
C) tranquilo, calmo; 
D) exasperado, sereno. 
 
Questão 07 

Na frase: "Saímos ontem para fazer uma pescaria normal”, a palavra em destaque se 
refere ao advérbio de: 
 
A) Adverbio de lugar; 
B) Advérbio de tempo; 
C) Advérbio de intensidade; 
D) Advérbio de modo. 
 
 
 
 
 

Baleia-franca e filhote surpreendem tripulantes de barco de pesca na costa de SC; 
Grupo que atuava com pesca esportiva no litoral de Bombinhas flagrou o animal. 
 

     Um grupo de pessoas que estava no mar durante uma excursão para pesca 
esportiva foi surpreendida e agraciada com o aparecimento de uma baleia franca e 
o filhote dela nadando na superfície na costa da cidade de Bombinhas, no Litoral 
Norte de Santa Catarina. 
     O encontro pacífico no litoral catarinense é mais comum nesta época do ano, 
quando os animais se aproximam para a reprodução durante a temporada, que vai 
até novembro. 
     Mesmo com o encantamento, o guia de pesca André Souza, que é de Porto Belo 
e atua com pescaria esportiva na região, conseguiu registrar o encontro, ocorrido na 
manhã de sexta-feira (4). "Saímos ontem para fazer uma pescaria normal com o 
cliente e tudo e de repente quando menos esperamos tinha uma baleia nosso lado. 
Fomos agraciados por esse momento", conta. 
     Ele detalhou os cuidados da equipe da embarcação para não interferir na 
passagem da baleia, que pode atingir até 14 metros de comprimento quando adulta. 
"Inclusive é uma das pessoas que estavam no barco era biólogo. Então acabou 
também dando umas orientações para gente e cuidando de tudo ali", completou. 
 

( Por John Pacheco, g1 SC- https://g1.globo.com/sc/santa-catarina/noticia/2023/08/05/baleia-franca-e-filhote-surpreendem-
tripulantes-de-barco-de-pesca-na-costa-de-sc-video.ghtml). 

 

 



Questão 08 

Analise o trecho abaixo e assinale a alternativa que apresente a classificação da palavra 
em destaque: 
 

“O aparecimento de uma baleia franca e o filhote dela” 
 
A) Conjunção aditiva; 
B) Preposição; 
C) Verbo de ligação; 
D) Artigo definido. 
 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
Questão 09 

Assinale a alternativa que melhor defina: charge. 
 
A) Um gênero textual que veicula um acontecimento real para o grande público ou para os 
leitores assinantes de determinado jornal. 
 

B) Um gênero jornalístico que se utiliza da imagem para expressar à coletividade o 
posicionamento. É uma crítica carregada de ironia e que reflete situações do cotidiano. 
 

C) Um texto proveniente do jornalismo que tem como objetivo expor a opinião do autor 
sobre determinado livro, filme, série, peça de teatro, show, dança etc. 
 

D) Um gênero textual narrativo típico de jornais e revistas. Seus temas, em geral, são 
ligados à vida cotidiana urbana. 
 
Questão 10 

Na frase: “Olha amor!” O verbo em destaque está conjugado em qual modo? 

 
A) Pretérito Perfeito Indicativo; 
B) Presente Indicativo; 
C) Presente Subjuntivo; 
D) Imperativo. 

 

Matemática 

 
Questão 11 

Romário é um ex-jogador. Na sua mansão atual, ele tem um jardim que, em m², equivale a 
6 campos de futebol. O jardineiro Josivaldo cobra R$ 156,00 para carpir 1/6 de um campo 
de futebol e, Ricardo, faz o mesmo trabalho pelo valor de R$ 214,00 a cada 1/4 de campo. 
Sendo assim, qual o valor, respectivamente, que cada jardineiro cobra para realizar o 
serviço completo do jardim de Romário? 
 
 

Considere a charge para responder às questões 9 e 10. 

 



A) R$ 936,00 e R$ 856,00 
B) R$ 856,00 e R$ 936,00 
C) R$ 5.616,00 e R$ 5.136,00 
D) R$ 936,00 e R$ 1.284,00 
 
Questão 12 

Chico tem 3 filhos: Pedro é médico, João não é dentista e Théo não é professor, então: 
 
I) Pedro não é médico e João não é dentista; 
II) João é dentista e Pedro é professor; 
III) Théo não é professor e Pedro é médico; 
IV) João não é dentista e Théo não é professor; 
V) Pedro é dentista e João é professor; 
 
Qual(is) afirmação(ões) está(ão) correta(s)?: 
A) III e IV 
B) I, II e III 
C) II, III e IV 
D) III e V 
 
Questão 13 

Sabe-se que: @ = 8; # = - 3; $ = - 9; % = 7, então: 
 
I) # + % - @ = - 4 
II) $ + @ + % = 6 
III) @ + @ + # = 19 
IV) % - % + $ = 5 
V) $ + $ - $ = - 9 
 
São falsas as alternativas: 
 
A) I, III e IV 
B) II e V 
C) I, II e V 
D) I, II, III e IV 
 
Questão 14 

Se a √16 = 4, a √322 é igual a:  
 
A) 16 
B) 8 
C) 32 

D) √32 
 
Questão 15 

De acordo com o Sistema Romano de numeração, XIID representa: 
 
A) 512 
B) 488 
C) 12 dúzias 
D) 12.000 
 
 
 
 
 



Conhecimentos Gerais e Atualidades 

 
Questão 16 

O BRICS é um agrupamento de países que abre para seus membros espaço para diálogos, 
identificação de convergências e ampliação de contatos e cooperação. Assinale a 
alternativa em que consta os países membros do BRICS: 
A) Bélgica, Rússia, Inglaterra, Canadá e Suíça; 
B) Brasil, Rússia, Inglaterra, Canadá e Suíça; 
C) Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul; 
D) Estados Unidos, Japão, Índia, Brasil e Argentina. 
 
Questão 17 

Uma aliança militar fundada no contexto da Guerra Fria, a OTAN é formada por 30 países 
que se ajudam mutuamente em termos políticos e militares. Assinale a alternativa que 
contém o significado da sigla OTAN: 
 
A) Organização de Trabalho Anônimo Nuclear; 
B) Organização de Termos Acadêmicos Nacionais; 
C) Organização do Tratado do Atlântico Norte; 
D) Ordem de Tratado da América do Norte. 
 
Questão 18 

A fobia é um transtorno de ansiedade pelo medo irracional de uma situação, atividade, lugar, 
objeto, animal, entre outros. Assinale a alternativa que contem a palavra que designa medo 
irracional, ocasionando manifestação de aversão, hostilidade ou ódio contra pessoas 
estrangeiras: 

 
A) Claustrofobia; 
B) Coulrofobia; 
C) Glossofobia; 
D) Xenofobia, 
 
Questão 19 

O Poder do Estado é dividido entre órgãos políticos distintos. A teoria dos três poderes 
desenvolvida por Charles Montesquieu, é baseada na afirmação que “só o poder freia o 
poder”. Dessa forma, o poder do Estado foi dividido em: 
 
A) Executivo, Legislativo e STF; 
B) Executivo, Legislativo e Parlamentar; 
C) Executivo, Legislativo e Judiciário; 
D) Executivo, Legal e Infralegal. 
 
Questão 20 

Nos termos da Constituição da República Federativa do Brasil de 1988 a idade mínima para 
elegibilidade para o cargo de Presidente, Vice-Presidente e Senador é de: 
 
A) Vinte e um anos completos; 
B) Trinta e cinco anos; 
C) Trinta anos; 
D) Dezoito anos. 
 
 
 
 
 
 



Conhecimentos Específicos 

 
Questão 21 

Nos termos da Lei Complementar nº 185/2013, o órgão responsável pela gestão da 
Taxa de Preservação Ambiental é: 
 
A) Secretaria Municipal de Administração; 
B) Fundação Municipal de Amparo ao Meio Ambiente de Bombinhas; 
C) Fundação Municipal de Cultura; 
D) Procuradoria Geral. 

 
Questão 22 

A Lei Complementar nº 286/2017 traz as atribuições da categoria funcional de Agente de 
TPA, assinale a alternativa que NÃO consta dentre as atribuições do cargo: 
 
A) Fazer relatórios quando solicitado; 
B) Cobrar o valor disciplinado em ato do Poder Executivo; 
C) Conferir documentações; 
D) Redigir atos oficiais. 
 
Questão 23 

A lei Municipal nº 1407, de 29 de julho de 2014, regulamenta a TPA, nos termos da Lei, o 
veículo poderá entrar e sair do Município durante um período de: 
 

A) 24 horas; 
B) 48 horas; 
C) 72 horas; 
D) 12 horas. 
 
Questão 24 

Segundo preceitos da Lei Complementar nº 185/2013, não incidirá a Taxa de Preservação 
Ambiental sobre os veículos: 
 
A) transportando artistas e aparelhagem para espetáculos; 
B) transportando mercadorias perecíveis; 
C) transportando apenas uma pessoa; 
D) transportando animais domésticos. 
 
Questão 25 

Dentre as atribuições do Agente de TPA, constante na Lei Complementar 286/2017 : 
 

A) redigir ofícios para outros órgãos públicos; 
B) emitir multas em desobediência à legislação do plano diretor; 
C) proceder o encaminhamento dos débitos do Município para execução; 
D)  informar e orientar as informações sempre com educação ao turista sobre os 
procedimentos da cobrança da TPA; 
 
Questão 26 

Os elementos da comunicação integram os processos de interação, pela escrita, oral ou 
pelo uso da linguagem verbal. Referente aos elementos da comunicação, assinale aquele 
que diz respeito ao texto verbal, propriamente dito, sendo a estrutura textual: 
 
A) Emissor; 
B) Interlocutor; 
C) Mensagem; 
D) Referente. 



Questão 27 
Com fundamento na Lei Complementar nº 7/2002 – Estatuto do Servidor Público, assinale 
a alternativa que representa o conceito: é o efetivo desempenho das atribuições de cargo 
público ou de função pública: 
 

A) Exercício; 
B) Posse; 
C) Concurso; 
D) Progressão. 
  

Conhecimentos Específicos - ESPANHOL 

 
Questão 28 

Observe atentamente las palabras subrayadas y responda a lo que se pide a 
continuación. 
 
(1) ¡La prueba estaba mucho fácil! 
(2) El análisis de sangre confirmó que Julia estaba embarazada. 
(3) Entiendo lo que dice, pero no me convence. 
(4) Ella me pidió un copo con agua. 
(5) En esta calle tiene dos coches. 
(6) ¿Cómo fueron sus vacaciones? 

 
La secuencia con todas las proposiciones correctas es: 
 
A) 1 - 2- 3 
B) 2- 3- 6 
C) 1- 4- 5 
D) 3- 4- 5 
 
Questão 29 

Texto I para responder la cuestión: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Indique si las proposiciones a seguir son verdaderas (V) o falsas (F). 
 
(   ) En el futuro, las tasas de emisión de dióxido de carbono pueden alcanzar picos 
incontenibles. 
(   ) Los hábitos de consumo de las sociedades afectan al medio ambiente. 
(   ) En 100 años, poco cambiará en nuestro planeta, como se ve hoy. 
 
Señale la alternativa que presenta la secuencia correcta, de cima para bajo. 
 
 

El hombre hace el clima. ¡Y lo hace malo! 
 

     La interferencia del hombre en el medio ambiente puede acelerar los procesos 
naturales del cambio climático y traer graves consecuencias a la vida en la Tierra. 
     En consecuencia, fenómenos como el aumento de la tasa de emisión de 
dióxido de carbono (CO2) en la atmósfera puede alcanzar picos incontrolables en 
unas pocas décadas. Si la temperatura no deja de subir, en unos 100 años 
podremos tener grandes cambios en la ocurrencia de fenómenos como tormentas 
y huracanes […]. 
 
Fuente: (Karen Gimenez. O homem faz o clima. E faz mal. Superinteressante, São Paulo, set. 2008.Edição especial. As 
30 maiores descobertas da ciência, p. 34. Adaptado.) 

 



A) V, V, F; 
B) F, V, F; 
C) F, F, V; 
D) V, V, V. 
 
Questão 30 

Posibles situaciones en la plaza de peaje: 
 
I. Pago en efectivo, al momento de pasar por el puesto de recaudación, quiere decir en 
portugués “pagar com cartão de crédito”. 
II. En situaciones/ conversaciones formales se usa el pronombre Usted. 
III. Sobre el documento del conductor del vehículo, se debe mirar: nombre y apellido. 
 
La secuencia con la proposición correcta es: 
 
A) I, II, III; 
B) II; 
C) I; 
D) II, III. 
 
 
 


